

ЕКАТЕРИНБУРГСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяць—
1 и 16 чис. Цѣна съ доставкой и
пересылкою 6 руб. За объявленія
взимается 10 коп. со строки.

Подписка принимается въ ре-
дакціи: по Усольцевской улицѣ въ
домѣ Каѳедрального собора, № 37.

Годъ изданія семнадцатый.

№ 12.

1902 г.

16 Іюня.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Архипастырское воззваніе

къ живущимъ въ Екатеринбургской Епархіи и не признающимъ ея,
какъ части Вселенской Церкви, единой спасительной.

Пріявши жребій архипастырскаго служенія въ Екатеринбургской епархіи, по благодати и дару Св. Духа, по преемству отъ св. Апостоловъ, я глубоко скорблю и сокрушаюсь о той распрѣ и о томъ раздѣленіи, какое вижу во многихъ чадахъ о Христѣ, заблуждающихся многоразличными лжеученіями. „По что распри, негодования, несогласія, раздѣленія и брань? Не единъ ли у насъ Богъ, единъ Христосъ и единъ Духъ благодати, изліянный на насъ, и едино званіе во Христѣ“? ¹⁾ Ужели не вѣдомо вамъ, что кромѣ имени Христова „нѣсть иного имени подъ небесемъ, даннаго человекомъ, о немъ же подобаетъ спастися намъ“ ²⁾.

¹⁾ Толк. на 1 Корин., ч. 46 св. Климентъ Римскій.

²⁾ Дѣян. 4, 12.

А между вами, слышу я, до 56000 душъ именующихся не по Христѣ, а по именамъ учителей новыхъ или по особенностямъ ихъ новаго ученія. Откуда взялись невѣдомые до временъ озлобленія противъ Никона патріарха амвросіевы, часовенные, безпоповцы, поморцы, едосѣвцы, филиповцы, климентовы, пахоміевы, странники, пахтеи, никудышники, нѣтовцы, немоляки, іеговисты, хлысты, скопцы и пр.? И что всего поразительнѣе, именуемые такъ и сами не стыдятся называть себя этими непристойными для христіанъ именами! Откуда, возлюбленніи, появилось между вами сіе нечестивое повшество — бѣгать отъ св. Церкви во слѣдъ учителямъ новымъ? Отъ временъ Христа и св. Апостоловъ не слыхано было до послѣдняго времени, чтобы возможно было спастись не по ученію Христову, а по ученію человѣческому, возвѣщаемому развѣзжающими пропагандистами раскола и ересей. Господь, сойдя на землю и пострадавъ за родъ человѣческой, „не восхотѣлъ достояніе свое оставить не устроено“ ¹⁾, но общество правовѣрующихъ въ него соединилъ во едину св. Церковь ²⁾, избралъ въ немъ особыхъ лицъ и вручилъ имъ строеніе седми св. таинствъ ³⁾. Отъ пріятія этихъ таинствъ, совершаемыхъ законными пастырями, Онъ поставилъ въ зависимость самое спасеніе наше. „Аще кто не родится водою и духомъ, не можетъ внити въ царствіе Божіе“ ⁴⁾, сказалъ Онъ. Утверждая необходимость покаянія, совершаемаго только имѣющими благодать св. Духа, Господь сказалъ Апосто-

1) Кн. о вѣрѣ л. 59.

2) Катих. Велик. л. 120.

3) Мѡ. 28, 19; Іоан. 20, 21.

4) Іоан. 3, 5.

ламъ, а въ ихъ лицѣ и ихъ преемникамъ: 1) „Якоже посла Мя Отець, и Азь посылаю вы. Сіе рекъ дуну и глагола имъ: пріимите Духъ Святъ. Имъ же отпустите грѣхи, отпустятся имъ; имъ же держите, держатся“ 2). Только кому отпустятъ грѣхи законные совершители таинства, тому только, говоритъ Господь, и отпустятся они. Не менѣе ясно и рѣшительно утвердилъ Господь и необходимость для спасенія св. таинства причащенія. Онъ Самъ сказалъ: „аще не съѣсте плоти Сына человѣческаго, не піете крови Его, живота не имате во вѣкъ“ 3). А св. Апостоль Павелъ, вспоминая объ установленіи этого св. таинства, прибавляетъ, что оно должно совершаться въ Церкви „дондеже прійдетъ“ 4) Господь. Значить и законные совершители таинства пастыри Церкви пребудутъ въ ней до втораго Господня пришествія. И всѣ прочія таинства, установленныя въ Церкви при Христѣ и Его св. Апостолахъ, совершались и будутъ совершаться въ св. Церкви на спасеніе вѣрныхъ до втораго пришествія 5), ибо Самъ Господь сказалъ св. Апостоламъ и ихъ преемникамъ: куплю дѣйте дондеже приду, для чего Онъ и далъ обѣтованіе прибывати даже до скончанія вѣка 6).

Теперь къ вамъ наше слово увѣщанія архипастырскаго, заблуждающіеся. Откуда у васъ, пріемлющіе австрійское священство, появилось новое ученіе о возможности спасенія при помощи новоявленной іерархіи, происшедшей въ 1846 г. отъ Амвросія, быв-

1) Еван. отъ Мѡ. зач. 116 отъ толкованія.

2) Иоан. 20, 21. 23; срав. Мѡ. 18, 18; Іак. 5, 16 и Кат. Мал. 44 л.

3) Иоан. 6, 53.

4) 1 Кор. 11, 26.

5) Луки 95 зач. и толк. Благ. Еванг.; ср. Кат. Вел. 360 л.

6) Кн. о вѣрѣ л. 54 об.

шаго греческаго митрополита, утратившаго преемство благодати? Откуда и у васъ, часовенные, безпоповцы, поморцы и еедосѣвцы и др., неслыханное доселѣ нововводное ученіе о возможности спасенія только при двухъ или трехъ таинствахъ и то совершаемыхъ простецами-мірянами, восхищающими недарованное имъ? А вы, именуемые странниками, откуда, отъ какого св. отца научились совершенно забыть указанныя вамъ Господомъ спасительныя средства и выдумать новый, доселѣ неслыханный, способъ спасенія путемъ странствованія по дебрямъ міра сего, чрезъ подставныхъ лицъ, получая здѣсь отъ того же міра все, что необходимо для вашего существованія? А вы, нѣтовцы и никудышники, постыдитесь самыхъ названій вашихъ. Кто не студень и не горячь, того извергнетъ Господь ¹⁾).

Именующіеся старообрядцами говорятъ, что послѣ патріарха Іосифа нѣтъ уже никакихъ спасительныхъ средствъ на землѣ и некуда за ними обратиться. Но могъ ли даже подумать Святѣйшій Патріархъ Іосифъ что либо подобное! Вѣдь онъ пребывалъ въ Церкви, содержавшей правое ученіе, іерархію и св. таинства, а вы бѣжите отъ нея. Воззрите на бывшую мать вашу—св. Церковь; она, по слову Апостола, и доселѣ пребываетъ свята и непорочна, содержитъ евангельское, апостольское и свято-отеческое ученіе непоколебимое, имѣетъ отъ Христа установленную и по преемству отъ Апостоловъ пребывающую іерархію и

¹⁾ Апок. 3, 16.

сѣдѣть св. спасительныхъ таинствъ. Грѣхи отдѣльныхъ членовъ ея не приражаются къ ней; грѣшники всегда были въ Церкви и будутъ, ибо Господь грѣшниковъ пришелъ спасти, а не праведниковъ... *Явныя* же еретиковъ св. Церковь всегда отлучала и доселѣ отлучаетъ. И что удерживаетъ васъ отъ общенія съ любвеобильною матерью св. Церковію? Различіе обряда? Но она разрѣшаетъ и благословляетъ вамъ употребленіе излюбленныхъ вами обрядовъ. „При единой вѣрѣ ничего не вредитъ разность обрядовъ“¹⁾. Развѣ прежде не бывало въ церквахъ различныхъ обычаевъ? „Бяху, читаемъ въ 11 правилѣ Лаодикійскаго Собора, нѣщїи въ древнихъ церквахъ бываеми обычаи, отъ нихъ же ови временами забвени быша, инїи отнюдь престаша, другїя же правила отсѣкоша“.

Что скажу вамъ, немоляки, іеговисты, хлысты и т. п.? Гордость обуяла сердца ваши! Кто сказалъ вамъ, что вы постигли лучше всѣхъ бывшихъ доселѣ св. отецъ и учителей Церкви, что нужно для спасенія? Взгляните въ глубь вѣковъ и вы увидите, что никто изъ истинныхъ христіанъ никогда не отрицалъ ни іерархіи, ни таинствъ, ни внѣшнихъ обнаруженій нашего молитвеннаго настроенія. Даже Самъ Господь Нашъ бывалъ и въ храмѣ и молился и падалъ ницъ на землю, воздѣвалъ руки къ небу и пр. Ему подражали и св. Апостолы, не говоримъ уже объ ихъ преемникахъ, кои, пользуясь измѣнившимися къ лучшему обстоятельствами, созидали даже величественные

¹⁾ Срав. Ист. Сокр. 42.

храмы, въ коихъ епископы и пресвитеры совершали торжественное служеніе Богу, вознося прошенія, моленія и благодаренія. Забывая всеобщее преданіе, вы хотите, каждый по своему разумѣнію истолковать св. Писаніе и такимъ путемъ создаете новую вѣру, новый союзъ съ Богомъ, въ коемъ вы сами какъ бы указываете Богу условія этого союза. Но подумайте только, гдѣ будетъ предѣлъ вашему произволу, если вы ученіе, данное Богомъ, будете ставить въ зависимость отъ своего личнаго сужденія, настроенія и произвола? Возлюбленные, „не будемъ младенцами, колеблющимися и увлекающимися всякимъ вѣтромъ ученія, по лукавству чловѣковъ, по хитрому искусству обольщенія“ ¹⁾, но во всемъ послушаемъ матери нашей Церкви и будемъ вѣровать такъ, какъ учила она изначала отъ временъ св. Апостоловъ, по руководству Вселенскихъ Соборовъ и правилъ св. Отець, угодившихъ Богу во всѣхъ концахъ православнаго міра. Наипаче же не забудемъ словъ Самого Господа, Главы св. Церкви Иисуса Христа, сказавшаго ученикамъ своимъ въ прощальной бесѣдѣ съ ними: „о семъ познають вси, яко мои ученицы есте, аще любовь имате между собою“ ²⁾.

Никаноръ, Епископъ Екатеринбургскій и Ирбитскій.

1902 г. Іюня 7.



¹⁾ Еф. 4, 14.

²⁾ Іоан. 13, 35.